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Com base no texto a seguir, responda as questfes 01 a 05.

Mitos e sinais das unhas
A unha, objeto de numerosas crengas, torna-se uma fonte de informag6es médicas e médico-legais

Em meio a um deserto de areia e rochas, foram descobertas no Egito, em 1964, as tumbas de dois irmaos que viveram na V
dinastia do antigo Império, em 2.400 a.C. Segundo as inscrigdes nas paredes, ambos eram encarregados das manicures do fara6.
A descoberta comprova como, desde a mais remota Antigliidade, as unhas tém sido objeto de cuidados especiais. Presentes em
rituais e diversas crengas ancestrais, as unhas também foram utilizadas em po¢des de amor ou receitas miraculosas, capazes de
livrar os doentes de seus tormentos. As formulas a base de unhas ndo constituem uma terapia comprovada. Na medicina atual, no
entanto, médicos e legistas continuam recorrendo as unhas, em busca de sinais do corpo.

A composicao das unhas € préxima a dos pélos e cabelos, mas ha varias diferengas. Enquanto o cabelo sofre os caprichos de
um ciclo evolutivo — os fios crescem, caem e perdem cor —, a unha esta submetida a um mondtono crescimento. Seu surgimento
se da ao final do quarto més da vida intra-uterina e, apés o nascimento, a unha da mao cresce cerca de 1 mm a cada dez dias e a
do pé, a metade disso. A velhice desacelera o crescimento, que finalmente se detém na morte, contrariando algumas idéias
infundadas segundo as quais o tecido continua a crescer apés a morte.

Todos os vertebrados superiores €m unhas. Nos passaros e carnivoros, elas tornam-se garras, e nos ungulados como, por
exemplo, os ruminantes, transformam-se em cascos. Apenas 0s homens e 0s primatas possuem unhas planas. Este apéndice
desempenha varias funcdes. Ele protege a extremidade vulneravel dos dedos contra os choques e o frio e permite uma apreenséo
precisa dos objetos pequenos. A unha, considerada uma ferramenta, agarra, arranha, belisca mas, principalmente, assegura uma
sensibilidade tatil. Quando pegamos um objeto, a unha detecta as informagdes tateis que permitem aos dedos ajustar sua pressao
a natureza do objeto em questdo. Na auséncia da unha, dizemos que o dedo esta cego. Um gesto simples como abotoar a roupa
pode tornar-se tdo desajeitado sem esse tecido que o resultado fica comprometido. Em tradic6es hoje abandonadas, as parteiras
na ltalia e na Franca afiavam a unha de um dos dedos polegares e a usavam para cortar o cordao dos recém -nascidos.

Do exame das unhas e de suas lesfes, os médicos extraem hoje algumas informacdes confiaveis. Por exemplo, contrariando
uma idéia disseminada, as manchas brancas néo estdo vinculadas a falta de calcio, mas, as vezes, a uma caréncia de zinco. As
manchas amarelas sdo freqiientes nas pessoas que fumam muito, mas também naquelas que seguem um longo tratamento
antibiético com ciclinas. Algumas unhas apresentam faixas negras como cédigos de barras, que surgem em decorréncia, por
exemplo, de disfungdes hormonais, da ingestédo de certos medicamentos ou da presenga de tumores da matriz ungueal. Também
a forma e a textura das unhas fornecem indicag8es. Unhas convexas e sem brilho encontram -se as vezes em pessoas acometidas
por uma doenca cardiaca ou pulmonar crénica grave. Costuma-se dizer que unhas secas e frageis resultam de falta de vitaminas
A, B ou E ou de uma caréncia de célcio, mas a suplementacéo, muitas vezes proposta, nem sempre é eficaz. Mas sabemos tratar
as unhas cbncavas, que assinalam um eventual déficit de ferro na crianga.

O estudo das unhas é ainda uma fonte de informag¢des em medicina legal e, mais especificamente, criminal. Vestigios de
sangue ou terra sob as unhas constituem indicios, da mesma forma que os arranhdes que elas podem deixar. E a analise
toxicoldgica das unhas pode revelar os sinais produzidos pelo envenenamento por arsénico: faixas brancas transversais em todas
as unhas.

Essa area do conhecimento é rica em promessas. Os resultados poderdo ser empregados na luta contra o doping, em que o
exame das unhas fornece informacdes importantes. Pesquisadores britanicos desenvolveram uma técnica baseada na analise da
extremidade livre das unhas dos dedos do pé, que poderia evidenciar, antes de uma competicdo, tracos de produtos ilicitos
dopantes, como a testosterona e a preguenolona, mais de um ano apos seu emprego (a renovacao de uma unha do dedo do pé
ocorre entre 12 e 18 meses).

A onicologia — a ciéncia das unhas — passou a ser uma realidade cientifica com crescentes possibilidades terapéuticas,
tornando indispenséavel a inser¢édo da semiologia das unhas no ensino e na pratica médicos.

(Adaptado de: Scientific American Brasil, ano 2, n. 17, out. 2003, p. 34-37.)

01 - Assinale a alternativa correta.

a) O texto evidencia os valores curativos das unhas como ingredientes na composi¢éo de remédios.

b) O texto menciona uma descoberta de tumbas no Egito para exemplificar como as unhas sao duraveis.

*c) O texto revela que algumas idéias passadas e presentes sobre as unhas sdo meras crencas.

d) O texto apresenta idéias opostas sobre as unhas e deixa a cargo do leitor decidir o que é certo e o que € errado.
e) O texto destaca a necessidade de que o leitor cuide de suas unhas porque disso depende a boa salde.



02 - Quanto ao texto, é correto afirmar:

03 -

a)
b)
€)
*d)

e)

O primeiro paragrafo relata diversas préticas, todas elas relacionadas ao Egito antigo, para comprovar que as unhas sédo
objeto de cuidado e interesse humano ha milénios.

O segundo paragrafo dedica-se a consideragdes sobre composi¢éo, crescimento e uso das unhas nos animais em geral.
O terceiro paragrafo restringe-se a considera¢des sobre as unhas humanas.

O quarto paragrafo comeca com uma afirmacao geral sobre o interesse das unhas para a medicina e depois apresenta
uma série de exemplos sobre esse aspecto.

O quinto paragrafo contraria o quarto paragrafo e argumenta que a medicina legal, ela sim, explora as informagdes mais
importantes que as unhas podem fornecer.

Sobre o sexto paragrafo, assinale a alternativa correta.

*a)
b)
c)
d)

e)

No inicio desse paragrafo, a expressao “essa area do conhecimento” refere-se a expressao “a andlise toxicoldgica das
unhas”, do paragrafo anterior.

No sexto paragrafo, quando o autor se refere a uma técnica desenvolvida por pesquisadores britanicos, remete-se a um
projeto j& mencionado no quarto paragrafo.

Segundo o sexto paragrafo, tracos de testosterona e preguenolona sé podem ser identificados por exames toxicol6égicos
um ano apds o emprego desses produtos.

De acordo com o sexto paragrafo, o uso de testosterona e preguenolona desacelera o processo de renovacao da unha
do pé.

O sexto paragrafo traz a Unica informacao do texto sobre o crescimento das unhas do pé.

04 - Assinale a alternativa que esta de acordo com o texto.

a)

O texto condena a pratica de parteiras na Franca e na Italia, que cortavam com a unha o corddo umbilical de recém-
nascidos.

A unha é considerada, no texto, um apéndice, uma ferramenta e um tecido.

No texto, garras e cascos caracterizam todos os vertebrados superiores.

O texto, ao comentar a expressao “o dedo esta cego”, descarta que a unha tenha um papel na sensibilidade tatil.

O conjunto do texto procura convencer o leitor de que a onicologia € uma area da medicina legal, com pouco interesse
para médicos preocupados em curar doencas.

05 - Avalie as afirmativas a seguir:

06 -

1.
2.
3.
4.

Sangue ou terra sob as unhas podem causar doengas graves.

ApO6s amorte, pélos e cabelos continuam a crescer.

Unhas cdncavas assinalam um eventual déficit de ferro nas criancas.

Ha umaidéia falsa, bastante disseminada, de que manchas brancas nas unhas podem indicar caréncia de zinco.

Qual(Quais) das afirmativas acima corresponde(m) ainforma¢6es dadas pelo texto?

a)
*b)
c)
d)
e)

Somente 1.

Somente 3.

Somente 4.

Somente 3 e 4.

As afirmativas 1, 2, 3 e 4.

“A velhice desacelera o crescimento das unhas, gue finalmente se detém na morte”. Qual das alternativas abaixo
apresenta um termo que pode substituir corretamente a palavra “que” sem exigir alteragdes no restante da frase?

a)
b)
c)
d)
*e)

cujo

as quais
onde
aonde
o qual



07 - O “Manual para utilizagcdo dos servigos do Laboratério de Anatomia” do Hospital de Clinicas da Universidade de
Campinas (Unicamp) traz as recomendac8es e informacgdes a seguir:

Os pacientes que falecerem por morte violenta serdo encaminhados diretamente ao Instituto Médico Legal, ja que as
necropsias nestes casos sdo obrigatérias e com abordagem especial, médico-legal. Pacientes com morte natural internados
por pelo menos 24 horas no complexo hospitalar HC/Unicamp s6 serdo submetidos a necropsia caso haja interesse dos
médicos que 0 acompanhavam e com 0 consentimento, por escrito, dos familiares ou responsaveis legais.

Segundo a Resolugdo Normativa n° 1601/2000 do Conselho Federal de Medicina:

- Em caso de morte fetal, deve haver atestado de 6bito para fetos com 20 ou mais semanas gestacionais, ou que tenham
peso corporal igual ou superior a 500 gramas ou medirem 25 cm ou mais. A solicitagdo da necropsia deve ser sempre
acompanhada da autorizagdo dos responsaveis.

- Os fetos com menos de 500 gramas sdo encaminhados diretamente para exame, com o pedido do médico; sdo
registrados junto as pecas de patologia cirdrgica, sem a obrigatoriedade da emissédo de um atestado de 6bito.

Todos os casos excepcionais deverao ser analisados pelo médico responsavel pelo plantdo de necropsia.
Assinale a alternativa que descreve uma agdo INCORRETA, segundo o Manual.

a) Um médico encaminhou diretamente ao Instituto Médico Legal um paciente falecido por morte violenta.

*b) Um paciente, internado ha 48 horas no complexo hospitalar HC/Unicamp, sofreu morte natural e foi entdo submetido a
necropsia, sem consulta aos familiares ou responsaveis legais.

c) Um feto morto de 400 gramas, depois de realizado exame mediante pedido do médico, foi registrado junto as pecas de
patologia cirirgica, ndo se emitindo atestado de 6bito.

d) No caso de um feto morto de 30 cm com peso corporal de 450 gramas, houve necropsia, autorizada pelos responsaveis,
e foi emitido atestado de o6bito.

e) Para um feto morto de 400 gramas, medindo 22 cm, e com idade provavel de 17 semanas gestacionais, nao foi emitido
atestado de 6bito.

08 - No mesmo Manual da Unicamp |é-se a seguinte frase: “As solicitagdes de necropsias devem ser acompanhadas de uma
requisi¢do assinada pelo médico solicitante”. Qual das outras frases abaixo também esta de acordo com a norma padrao
do portugués escrito?

a) Asolicitacdo de necropsias devem ser acompanhadas de uma requisi¢cao assinada pelo médico solicitante.
b) As solicitagbes de necropsias, devem ser acompanhadas de requisi¢fes assinadas pelo médico solicitante.
c) A solicitagéo de necropsias deve ser acompanhadas de requisi¢es assinada pelos médicos solicitantes.

d) SolicitagBes de necropsia devem ser acom panhada de uma requisi¢do, assinada pelo médico solicitante.
*e) SolicitagGes de necropsias devem ser acompanhadas de requisi¢cdes assinadas pelo médico solicitante.

09 - Leia o texto abaixo.

"Blade Runner" ganha versao final em comemoracé&o aos seus 25 anos

Os cinéfilos comemoram o lancamento de dois importantes filmes de fic¢éo cientifica neste ano: sdo os 30 anos de “Guerra
nas Estrelas”, langcado em 1977 pela Fox, e 0s 25 anos de “Blade Runner — O Cacador de Andréides”, 1982, da Warner. Para o
primeiro filme, de George Lucas, ndo foi anunciada nenhuma comemoracéo especial. J& o classico “Blade Runner”, de Ridley
Scott, seréa relancado nos cinemas norte-americanos, no proximo més de julho, com o titulo “Blade Runner — A Versao Final”.

A histéria de “Blade Runner” é inspirada em um livro de Philip K. Dick. Ela se passa no ano de 2019, quando uma grande
corporagdo desenvolve um robd mais forte e agil que o ser humano, equiparando-se a ele em inteligéncia. Robds como esse,
conhecidos como replicantes, sdo produzidos em série e utilizados como escravos na colonizacdo e exploragdo de outros
planetas. Mas, quando um grupo dos robds mais evoluidos provoca um motim, em uma coldnia fora da Terra, os replicantes
passam a ser considerados ilegais, sob pena de morte. A partir de entéo, policiais de um esquadrdo de elite, conhecidos como
Blade Runner, tém ordem de atirar para matar replicantes encontrados na Terra.

(Adaptado de: Gazeta do Povo Online, 8 maio 2007. Disponivel em: http://canais.rpc.com.br/gazetadopovo/cadernog/conteudo.phtml?id=659490.)
Assinale a alternativa que esta de acordo com o texto.

a) Em 2007, a industria cinematografica promove comemorag¢8es pelo langcamento de dois filmes de ficcao cientifica.

b) George Lucas é o diretor da primeira versédo do filme “Blade Runner”.

c) Philip K. Dick é autor do roteiro do filme “Blade Runner”, que sera relangado em julho de 2007.

*d) O filme “Blade Runner” trata de robés indesejados na Terra, que devem ser eliminados por um esquadrao de elite.

e) A histéria do filme de Ridley Scott gira em torno de conflitos entre a policia e robds amotinados chamados Blade Runner.



10 - Considere o texto abaixo.

11

12

Patrice Mangin é suico. Ele é professor de medicina legal. Ele examinou o corpo de Ahmed Ali Abdullah, do IEmen. Ahmed
Ali Abdullah estava preso na base americana de Guantdnamo. Ahmed foi encontrado enforcado em sua cela no dia 20 de
junho de 2006. Patrice Mangin tem ddvidas quanto a causa da morte ter sido suicidio.

Qual dos periodos abaixo preserva e exprime corretamente as idéias acima?

*a)

b)

c)
d)

e)

O professor suigo de medicina legal Patrice Mangin, que examinou o corpo do iemenita Ahmed Ali Abdullah, um detento
morto por enforcamento na base americana de Guantanamo, encontrado em sua cela no dia 20 de junho de 20086,
exprime suas duvidas quanto a tese de suicidio.

Patrice Mangin, professor de medicina legal, examinou no dia 20 de junho de 2006, na base americana de Guantanamo,
o corpo do preso iemenita Ahmed Ali Abdullah, enforcado em sua cela, e desmentiu na Suica que a causa da morte
tenha sido suicidio.

O corpo de Ahmed Ali Abdullah, suicida iemenita que se enforcou em sua cela na base americana de Guantdnamo no
dia 20 de junho de 2006, foi duvidosamente examinado pelo médico legista suico Patrice Mangin.

Ahmed Ali Abdullah, preso iemenita que supostamente se suicidou por enforcamento no dia 20 de junho de 2006 em sua
cela na base americana de Guantanamo, teve a causa de sua morte diagnosticada pelo duvidoso médico legista suico
Patrice Mangin.

Patrice Mangin, médico legista suico, embora supostamente houvessem examinado o corpo, duvida da morte de Ahmed
Ali Abdullah, iemenita suicida detido em uma cela na base americana de Guantanamo no dia 20 de junho de 2006, por
enforcamento.

Sobre o conceito, procedimento e realizagdo de cOpias de seguranca de assuntos ligados a informéatica e
documentos digitais, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

3.
4.

Em informatica, backup referese a copia de dados de um dispositivo para outro com o objetivo de
posteriormente recuperar os dados, caso haja algum problema.

Em geral, o backup é uma tarefa essencial para todos os que usam computadores e/ou outros dispositivos, tais
como maquinas digitais de fotografia, leitores de MP3, etc.

Atualmente, os mais conhecidos meios de backups sédo: CD-ROM, DVD, disco rigido externo e fitas magnéticas.
O termo backup também pode ser utilizado para hardware, significando um equipamento para socorro (funciona
como um pneu-socorro do veiculo), e pode ser uma impressora, CPU ou monitor, que servira para substituir
temporariamente um desses equipamentos que esteja com problemas.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

Planilha eletrdnica, ou folha de célculo, € um tipo de programa de computador que utiliza tabelas paraa realizagdo de
célculos ou apresentacdo de dados. Sobre o assunto, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

Cada tabela é formada por uma grade composta de linhas e colunas. A designacgao “eletrénica” se deve a sua
implementac¢do por meio de programas de computador.

Para identificar uma célula, normalmente utiliza-se o nome da coluna seguido do nome da linha. Por exemplo, se
tomarmos a colunade nome A e alinhade nimero 10, nesse cruzamento teremos a célula A10.

As planilhas sao utilizadas principalmente para aplica¢8es financeiras e pequenos bancos de dados.

O elemento indicado pelo cruzamento entre uma linha e uma coluna chama-se célula. Células s@o o componente
elementar de uma planilha eletrbnica, e toda a informagdo, como valores e férmulas, deve ser colocada em
alguma célula para poder ser utilizada.

Valores numéricos, datas ou textos podem ocupar as células, do mesmo modo que uma féormula ocupa uma
célula, definindo como deve ser calculado o valor dessa célulaem uma planilha eletronica.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Somente as afirmativas 2, 3 e 5sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 4 e 5sao verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5sao verdadeiras.



13 - Sobre as planilhas eletrénicas e seu uso (incluindo o Microsoft Excel), considere as afirmativas abaixo:

14 -

15 -

16 -

1.

2.

Em planilhas eletronicas, referéncia de bloco é o endereco de um bloco retangular que pode conter muitas
colunas de tabelas diferentes, incluindo arquivos diferentes.

Planilhas eletrénicas geralmente efetuam operacdes de células obedecendo a ordem de precedéncia dos
operadores e operandos.

Os itens, ou lista de itens, separados por virgulas que aparecem entre parénteses depois do nome da fungéo séo
chamados de indices cruzados.

O endereco de uma célula € a combinacgao da letra dacoluna com o nimero da linha que aforma.

Macros sao recursos que permitem que se emita uma sequéncia de comandos ou toques de tecla
automaticamente.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
)
*d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 5sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre o Microsoft Word, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

O uso de folhas de estilos no Microsoft Word pode representar uma grande economia de tempo quando se quer
efetuar mudancgas universais em um texto.

No Microsoft Word, o uso do esquematizador serve para dividir o texto em tépicos, podendo também ser usado
para promover e rebaixar titulos.

No Microsoft Word, o dicionario de sindnimos faz a substituicdo automéatica das palavras no seu texto, pois é um
recurso que, se instalado, oferece uma lista de palavras analisadas analiticamente e substituidas por
alternativas com significados semelhantes.

No Microsoft Word, os verificadores gramaticais verificam o uso da palavra, a corre¢cdo gramatical, a seméantica,
a sintaxe e, as vezes, até o estilo da linguagem escrita.

Os verificadores ortogréaficos do Microsoft Word nao séo inteligentes o bastante para verificar o contexto de
uma palavra. Algumas palavras serdo consideradas corretas, mesmo que seu uso esteja errado.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Somente as afirmativas 2 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 5sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

World Wide Web (que significa "rede de alcance mundial", em inglés; também conhecida como Web e WWW) é um
sistema de documentos em hipermidia interligados que é executado na internet. Sobre a WWW, assinale a alternativa

INCORRETA.

a) Afuncionalidade da Web é baseada em trés padrdes: URL, HTTP e HTML.

b) Navegador é um programa de computador usado para visualizar recursos da WWW, como paginas Web, imagens e
videos.

*c) A Web tem se mostrado util principalmente para proteger enderecgos de correio eletrénico, sendo que seu limite minimo
tedrico da taxa de transferéncia é de 10 Gbps (gigabits por segundo), o que resulta em 1,25 GB/s (gigabytes por
segundo).

d) Navegadores se comunicam com servidores Web usando primariamente o protocolo de transferéncia de arquivos HTTP
para recuperar paginas Web, que séo por sua vez identificadas pela URL http.

e) O ato de seguir hiperligagdes é comumente chamado de "navegar" ou "surfar" na Web.

Sobre aimputabilidade penal, considere as seguintes afirmativas:

1. Os menores de 16 (dezesseis) anos sdo penalmente inimputaveis, ficando sujeitos as normas estabelecidas na
legislacdo especial.

2. A embriaguez culposa, pelo alcool ou substancia de efeitos analogos, exclui a imputabilidade penal.

3. A emocdo ou a paixdo ndo excluem aimputabilidade penal.

4. A pena pode ser reduzida se o sujeito ativo, em virtude de desenvolvimento mental incompleto ou retardado,

ndo era inteiramente capaz de entender o carater ilicito do fato, ou de determinar-se de acordo com esse
entendimento.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras. *Ap6s analise de recursos, resposta alterada de E para C
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 3 e 4 sao verdadeiras.



17 - Sobre os crimes contra a pessoa, considere as seguintes afirmativas:

18 -

19 -

20 -

O crime de lesado corporal somente pode ser praticado mediante dolo.

N&do constituem injdria ou difamacédo punivel a ofensa irrogada em juizo, na discusséo da causa, pela parte ou
por seu procurador.

N&o se admite a continuidade delitiva nos crimes contra a vida.

Nao se pune o aborto praticado por médico se a gravidez resulta de estupro e o aborto é precedido de
consentimento da gestante.

Assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras. *Ap0s analise de recursos, resposta alterada de D para B
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre a acdo penal, considere as seguintes afirmativas:

1.

2.

3.

4.

No caso de morte do ofendido ou quando declarado ausente por decisdo judicial, o direito de oferecer queixa ou
prosseguir na agao perece.

Nos crimes de acédo publica, esta serd promovida por dentncia do Ministério Publico, mas dependera, quando a
lei o exigir, de requisicdo do Ministro da Justica.

Nos crimes de acdo penal publica condicionada, a representacdo sera irretratavel, depois de oferecida a
dendncia.

Qualquer pessoa do povo podera provocar a iniciativa do Ministério Publico, nos casos em que caiba a agéo
publica.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre o exame de corpo de delito e pericias em geral, considere as seguintes afirmativas:

1.

2.

3.

4.

Quando a infracdo deixar vestigios, sera indispensavel o exame de corpo de delito, direto ou indireto, suprivel,
apenas, pela confisséo do acusado.

O exame de corpo de delito e as outras pericias serdo feitos por dois peritos oficiais; ou, ndo havendo peritos
oficiais, por duas pessoas iddéneas, portadoras de diploma de curso superior, que tiverem habilitagdo técnica
relacionada a natureza do exame.

Serdo sujeitos a exame 0s instrumentos empregados para a pratica da infracdo, a fim de se lhes verificar a
natureza e a eficiéncia.

O juiz nao ficara adstrito ao laudo pericial, podendo aceita-lo ou rejeita-lo, no todo ou em parte.

Assinale a alternativa correta.

*a)
b)
<)
d)
e)

Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

Sem prejuizo de outros ndo indicados abaixo, sdo cargos publicos privativos de brasileiros natos os cargos de:

a)
b)
c)
d)

*e)

Presidente e Vice-Presidente da Republica, Presidente da Camara dos Deputados, Presidente do Senado Federal,
Presidentes das Assembléias Legislativas.

Presidente da Republica, Presidente da Camara Federal, Presidente do Senado Federal, Ministros de Estado,
Governadores de Estado.

Presidente da Camara dos Deputados, Presidente das Assembléias Legislativas, Presidente do Supremo Tribunal
Federal, Ministros de Estado.

Presidente e Vice-Presidente da Republica, Presidente do Senado Federal, Presidente da Camara dos Deputados,
Governadores de Estado.

Presidente e Vice-Presidente da Republica, Ministro do Supremo Tribunal Federal, Presidente do Senado Federal,
Presidente da Camara dos Deputados.



21 - Sobre os poderes administrativos, numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda.

22 -

23 -

24 -

25-

1
2.
3.
4

Poder disciplinar () Conjunto de atribuicdes concedidas a Administracdo Publica para
Poder de policia disciplinar e restringir os direitos e liberdades individuais em
Poder hierarquico beneficio da coletividade ou do préprio Estado, em busca da
Poder regulamentar preservacdo da ordem publica.

Apuracao e punicédo das faltas funcionais dos servidores publicos.
Normas expedidas pelo Chefe do Poder Executivo que visam
tornar efetivo o cumprimento da lei.

() Instrumento para garantia da atuacdo coordenada da
Administracdo e que consiste na subordinacdo e coordenacdo nas
relagbes entre os 6rgéos e entre os servidores administrativos.

—_~
~— —

Assinale a alternativa que apresenta a seqliéncia correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
b)
0)
*d)
e)

WRN®WN
I NI N U
N WS

1-
4 —
1—
2_
1—

Ao Conselho da Policia Civil do Estado do Parana, sem prejuizo de outras atribui¢cées, compete:

a)
b)
<)
d)

e)

legislar sobre seguranca publica no &mbito do Estado do Parana.

processar e julgar os delegados de policia e os policiais civis de carreira pela pratica de crimes comuns.

proceder ao julgamento, como instancia originaria, dos processos disciplinares instaurados contra autoridades policiais
civis.

processar e julgar os delegados de policia e os policiais civis de carreira pela pratica de crimes contra a administragao da
policia civil.

proceder ao provimento e a posse dos cargos administrativos, no ambito da policia civil do Estado do Parana.

* Apds andlise de recur sos, questdo anulada e pontuada a todos os candidatos

Assinale a alternativa que contém, exclusivamente, principios da administragdo publica, expressos na Constitui¢ao
da Republica Federativa do Brasil de 1988.

a)
*b)
c)
d)
e)

Legalidade, transparéncia, economia, eficiéncia, publicidade.
Legalidade, publicidade, eficiéncia, impessoalidade, moralidade.
Legalidade, publicidade, informacgéo, impessoalidade, economia.
Publicidade, eficiéncia, transparéncia, economia, impessoalidade.
Legalidade, eficiéncia, informacao, publicidade, igualdade.

Em relacdo ao Estatuto da Crianca e do Adolescente (ECA), considere as seguintes afirmativas:

1.

2.

3.

4.

Ao adolescente infrator ndo se aplicam penas, porém medidas de cunho educativo e protetivo, sem critérios
rigidos de duracao.

O Estatuto da Crianca e do Adolescente considera ato infracional a conduta descrita como crime ou
contravencao.

As medidas socioeducativas ndo tém como objetivo primario a punicdo do adolescente infrator, mas sim a sua
educacéo e formacgéo.

O Estatuto da Crianca e do Adolescente considera como crianca a pessoa até os 14 anos de idade incompletos.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sédo verdadeiras.

De acordo com a Constituicdo Federal, a idade minima para pessoas com menos de dezoito anos comecgarem a
trabalhar é de:

a)
b)
)
*d)
e)

dezessete anos para o ingresso no mercado de trabalho e quatorze anos para a condi¢éo de aprendiz.
dezesseis anos para o ingresso no mercado de trabalho e treze anos para a condi¢do de aprendiz.
quinze anos para o ingresso no mercado de trabalho e quatorze anos para a condi¢édo de aprendiz.
dezesseis anos para o ingresso no mercado de trabalho e quatorze anos para a condigéo de aprendiz.
quatorze anos para o ingresso no mercado de trabalho e doze anos para a condi¢édo de aprendiz.



26 - De acordo com o disposto no artigo 144 da Constituicdo da Republica Federativa do Brasil de 1988, a seguranga
publica, dever do Estado, direito e responsabilidade de todos, é exercida para a preservagédo da ordem publica e da
incolumidade das pessoas e do patrimdnio, através dos seguintes drgaos:

a) Secretaria de Estado da Seguranca Publica, Policia Federal, Policia Civil, Policia Militar, Guarda Municipal e Policia de
Transito.

b) Policias Federais, Policias Civis, Corpo de Bombeiros, Guarda Municipal, Policia de Transito e Exército.

*c) Policia Federal, Policia Rodoviaria Federal, Policia Ferroviaria Federal, Policias Civis, Policias Militares e Corpos de
Bombeiros Militares.

d) Secretaria de Estado da Seguranca Publica, Ministério Publico Estadual e Federal, Policia Federal e Policia Civil.

e) Secretaria de Estado da Seguranca Publica, Ministério Publico Estadual e Federal, Policia Federal, Policia Militar e
Policia Civil.

O texto a seguir é referéncia para as questfes 27 a 31.

Rio de Janeiro (Reuters) — Brazil's hugely popular television soap-operas usually deal with tear-filled romance. But the violence
engulfing the country has upstaged the melodrama and taken one “telenovela” to the top of the ratings.
“Vidas Opostas” (Opposite Lives) is a hit with residents of Rio de Janeiro, where it is set, and around the country, despite
complaints that people are weary of the real-life bloodshed and gory newscasts.
“We are showing things as they are in Rio — slums, drug traffickers, corrupt cops, rotten politicians, and common people caught in
the middle of all that”, director Alexandre Avancini said.
The prime-time telenovela on the Rede Record network, shot partly in a real slum, has beat leading network Globo in the ratings
several times when pitted against big league soccer games — an undeniable sign of popularity in Brazil.
A love-story is not missing. “Vidas Opostas” is the story of a young millionaire heir who loves a girl who lives in a slum, or favela.
The favela is controlled by a drug gang that is in the middle of a turf with a rival group, which has the backing of a corrupt cop, a
typical scenario in many of Rio’s 600-plus shanty towns.

(http://www.gulf-times.com)

27 - According to the text:

a) Melodramas in Brazil do not appeal to the general public.

b) Violence is growing in Brazil because of the violence presented on TV series.

c) Brazilian people do not enjoy watching soap-operas which contain personal dramas.
d) Brazilian “telenovelas” present little violence nowadays.

*e) Soap-operas on TV are usually stories dealing with love.

28 - Consider the following information:

The city where “Vidas Opostas” takes place.

The title of the melodrama which is a success on Globo network.
The name of the actor who plays a corrupt cop.

Examples of professions which are present in “Vidas Opostas”.
The place where the main female character of the story lives.

apwdE

The pieces of information present in the text are:

a) 1,2and3only.
b) 3,4 and5 only.
*¢) 1,4 and5 only.
d) 2,3and4only.
e) 1,2and5only.

29 - According to the text:

a) Brazilian TV soap-operas are not as popular nowadays as they were in previous decades.
*b) Opposite Lives is a tremendous success all over Brazil.

c) Few people watch Opposite Lives because it is during most people’s working hours.

d) Residents of Rio de Janeiro are the main actors of the soap-opera.

e) Different towns in Brazil are shown in Record’s melodrama to show corruption.

30 - According to the text, an undeniable sign of popularity in Brazil is:

*a) beating big league soccer games in the ratings.

b) beating Globo in the amount of money spent on soap-operas.

c) beating Rede Record network during soccer games.

d) beating the prime-time telenovela by presenting real melodramas.

e) beating Alexandre Avancini when pitted against Globo's soap-operas.



31-

32 -

33-

34 -

35 -

36 -

Consider the following statements about Opposite Lives:

It shows violence as it is in a big city.

Itincludes alove-story.

It ignores real-life murders, killing and violence.

It is the first time Record network has Avancini as a director.
It has as a scenario Rio’s more than 600 favelas.

uhobdE

According to the text, the reasons Opposite Lives is a hit are:

*a) l1land 2 only.
b) 1,2and5only.
c) 2,3and4only.
d) 3and5only.
e) 4and5only.

Qual é o numero de bits de armazenamento necessario para a matriz de etiquetas de uma meméria cache de 32
Kbytes, com linhas de cache de 256 bytes e grupo associativo de quatro caminhos, se a cache é write-back, mas néo
precisa de quaisquer bits adicionais de dados na matriz de etiquetas para implementar a politica de write-back?
(Assuma que o sistema que contém acache utiliza enderecos de 32 bits)

a) 128bits
*b) 2.688 bits
c) 256 bits
d) 1.256bits
e) 1.024bits

Um dado protocolo de barramento exige 10 ns para que os dispositivos fagam solicitagdes, 15 ns para o arbitramento
e 25 ns para completar cada operacgao. Assinale a alternativa que apresenta o numero de operagdes que podem ser
completadas por segundo.

a) 4 milhdes.
b) 8 milhdes.
c) 16 milhGes.
*d) 20 milhdes.
e) 24 milhdes.

Um barramento SCSI tem quatro dispositivos anexados a ele, com IDs 1, 2, 3 e 4. Se cada dispositivo quer utilizar 30
MBytes/s da largura de banda do barramento e a largura de banda total do barramento SCSI for de 80 MBytes/s,
assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, a largura de banda que cada dispositivo sera capaz de utilizar.
(Assuma que quando é negado o acesso de um dispositivo ao barramento, ele tenta novamente até que obtenha
sucesso, ignorando situagdes de inicio — o dispositivo 1 pode ter uma oportunidade de acesso ao barramento se a
sua primeira solicitacao for feita antes que qualquer outro dos dispositivos tenha desejado utilizar o barramento).

*a) 30 MBytes/s, 30 MBytes/s, 20 MBytes/s e 0 MBytes/s.

b) 30 MBytes/s, 20 MBytes/s, 20 MBytes/s e 10 MBytes/s.
c) 20 MBytes/s, 20 MBytes/s, 20 MBytes/s e 20 MBytes/s.
d) 10 MBytes/s, 20 MBytes/s, 20 MBytes/s e 30 MBytes/s.
e) 15 MBytes/s, 20 MBytes/s, 15 MBytes/s e 30 MBytes/s.

Um programa executa, repetidamente, um lagco que tem 120 itera¢gdes. Cada iteracdo dura 10.000 ciclos. Em sistemas
multiprocessados, sdo necessarios 50.000 ciclos para sincronizar os processadores, uma vez que as iteragdes do
laco tenham sido completadas. Assinale a alternativa que apresenta (l) o tempo de execuc¢do de cada lago em um
sistema multiprocessado, (Il) o tempo de execucédo de cadalago em um sistema com dois processadores,(lll) o tempo
de execucdo de cada lago em um sistema com quatro processadores e (IV) a aceleracdo com relagdo a um sistema
uniprocessado.

a) (1) 1.100.000 ciclos — (II) 600.000 ciclos — (ll1) 250.000 ciclos — (IV) aceleracéo de 1,85.
*b) (1) 1.200.000 ciclos — (1) 650.000 ciclos — (1l) 350.000 ciclos — (IV) aceleracéo de 3,43.
¢) (1) 1.200.000 ciclos — (Il) 600.000 ciclos — (ll1) 300.000 ciclos — (IV) aceleracéo de 3,85.
d) (1) 1.150.000 ciclos — (Il) 550.000 ciclos — (Il1) 300.000 ciclos — (V) aceleracéo de 2,12.
e) (1) 1.200.000 ciclos — (1) 650.000 ciclos — (l11) 300.000 ciclos — (IV) aceleragédo de 3,20.

Um processador tem enderecamento virtual de 32 bits, endereco fisico de 28 bits e paginas de 2 Kbytes. Assinale a
alternativa que apresenta o numero de bits necessarios para especificar os nimeros de pagina virtual e os nimeros
de paginafisica.

a) 32 hits para pagina virtual e 28 bits para pagina fisica.
b) 17 bits para pagina virtual e 21 bits para pagina fisica.
c) 28 bits para pagina virtual e 32 bits para pagina fisica.
d) 17 bits para pagina virtual e 32 bits para pagina fisica.
*e) 21 bits para pagina virtual e 17 bits para pagina fisica.



37 - Comrelagao a analise de sistemas utilizando a UML e seus diagramas, considere as afirmativas abaixo:

38 -

39

40 -

1.

2.

Um diagrama de classes exibe um conjunto de classes, interfaces e colabora¢cfes, bem como seus
relacionamentos.

Um diagrama de objetos exibe um conjunto de objetos e seus relacionamentos, representando retratos estaticos
de instancias de itens encontrados em diagramas de classes.

Um diagrama de caso de uso exibe uma interacdo, consistindo em um conjunto de objetos e seus
relacionamentos, incluindo as mensagens que podem ser trocadas entre eles.

Um diagrama de sequéncias e um de colaboracdo sédo isomdrficos, o que significa que se pode transformar o
diagrama de um tipo em um diagrama de outro tipo.

Um diagrama de componente é um tipo especial de diagrama de gréafico de estado, exibindo o fluxo de uma
atividade para outra no sistema.

Assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.

Os diagramas na UML apresentam graficamente um conjunto de elementos e sdo desenhados para permitir a
visualizagdo de um sistema sob diferentes perspectivas. Sobre o0 assunto, considere os seguintes diagramas:

ghrwNE

Diagrama de Objetos.
Diagrama de Interagéo.
Diagrama de Componentes.
Diagrama de Seqiiéncia.
Diagrama de Atividade.

Sao diagramas que apresentam visao estatica de um sistema:

a)
*b)
c)
d)
e)

1 e 2apenas.
1le 3 apenas.
2,4e5 apenas.
3,4 eb5 apenas.
1,2 e 4 apenas.

A arquitetura de software ndo esta apenas relacionada a estrutura e ao comportamento, mas também ao uso, a
funcionalidade, ao desempenho, a flexibilidade e a reutilizacdo, além de outros elementos e questdes estéticas.
Baseado nisso, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

A visdo de caso de uso abrange os casos que descrevem o comportamento do sistema conforme é visto pelos
seus usuarios finais, analistas e pessoal de teste.

A visdo de projeto de um sistema abrange as classes, interfaces e colabora¢cdes que formam o vocabulario do
problema e de sua solucéo.

A visdo de processo de um sistema abrange os componentes e & arquivos utilizados para a montagem e
fornecimento do sistema fisico, principalmente o gerenciamento da configuragado das vers@es do sistema.

A visdo de implementacdo abrange os threads e os processos que formam os mecanismos de concorréncia e de
sincronizagéo do sistema.

A visdo de implantacdo de um sistema abrange o suporte para os requisitos funcionais do sistema, ou seja, 0s
servigos que o sistema devera fornecer a seus usuarios finais.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Na maioria dos casos, todos os tipos de classificadores da UML tém caracteristicas estruturais e comportamentais.
Sobre o tema, considere os seguintes tipos de classificadores:

1.

2
3.
4.
5

Interface
Componente
Caso de Uso
Subsistema
Tipo de Dados

S&o tipos de classificadores que ajudam na modelagem de um sistema:

a)
b)
c)
d)
*e)

1 e 2 apenas.
2,3 e 4 apenas.
2,3 e 5 apenas.
3,4 e 5 apenas.
1,2,3,4e5.



41 - Sobre as tecnologias da informagédo e a sua administracdo, considere as seguintes afirmativas:

42

43 -

44 -

1.

2.

A eficacia, em relagédo ao sistema de informagado organizacional, diz respeito a resultados decorrentes de uma
atividade qualquer, ou seja, trata-se da escolha certa para determinado problema ou deciséo.

A eficacia de um sistema de informacdo em uma empresa pode ser definida pela relagdo entre resultados
obtidos e resultados pretendidos.

Ao considerar a informagdo como matéria-prima principal para a tomada de decisdo na organizacao, torna-se
necessario que esta se preocupe com a qualidade da informagéo que é fornecida a seus decisores.

Para decisdes realmente eficazes, é necessario um cuidado detalhado com a integridade, preciséo, atualidade,
interpretabilidade e valor geral da informacéo.

Um sistema de informacédo gerencial estratégico é aquele que ajuda a mudar objetivos, produtos, servigos ou
relac6es ambientais de uma empresa.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
*d)
e)

Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3,4 e 5 sdo verdadeiras.

Sobre software de sistemas, tradutores de linguagens e programas utilitarios, considere as afirmativas abaixo:

1.
2.

Um compilador converte todo um programa em linguagem de alto nivel para linguagem de maquina.

Um interpretador converte as instru¢gdes do codigo-fonte em cddigo de maquina, uma de cada vez, e as executa,
motivo pelo qual os programas que passam pelo processo de interpretacdo funcionam de maneira mais lenta
que os que passam pelo sistema de compilacéo.

Um montador é semelhante a um compilador, mas so6 é utilizado para linguagens assembly.

As instruc8es do programa em linguagem de alto nivel sdo chamadas de cédigo-fonte, e a versdo em linguagem
de maquina é denominada cddigo-objeto.

Antes de serem realmente executados pelo computador, os mdédulos do codigo-objeto normalmente sao
reunidos a outros moédulos de codigo-objeto em um processo denominado linkage editing; o resultado,
chamado médulo de carga, é o que o computador executa.

Assinale a alternativa correta.

*e)

Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 5 séo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5sado verdadeiras.

Sobre os conceitos e utilizagdo dos recursos dalinguagem de programacgao C++, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)
c)

*d)
e)

As funcgdes virtuais superam os problemas da solug¢éo de campo de tipo, por permitir que o programador declare funcdes
em uma classe base que podem ser redefinidas em cada classe derivada.

Em um programa ou sistema, declarar poucas versdes sobrecarregadas (ou versdes em excesso) de uma funcéo pode
levar a ambigiidades.

Os arrays primitivos, strings, valarrays e bitsets armazenam elementos e, portanto, podem ser considerados contéineres
para muitos propositos.

Um contéiner é uma interface que pode conter classes e outras interfaces.

E possivel encarregar-se do gerenciamento de memédria para uma classe, definindo operator new() e operator delete().

Sobre alinguagem de programacéo Java, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

3.

4.

5.

O parametro implicito de um método é o objeto sobre o qual o método é invocado. A referéncia error representa
0 parametro implicito.

O uso de um nome de variavel de instancia em um método representa a variavel de instancia para o parametro
implicito.

Uma variavel final € uma variavel constante: depois que seu valor tiver sido configurado, ele ndo pode ser
alterado.

Por default, o método draw da classe Graphics2D utiliza pixels para medir as posi¢cées na tela, e o0 método
drawString da classe Graphics2D desenha um string, iniciando no seu ponto de base.

O método de predicado devolve um valor ndo-booleano.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 5sao verdadeiras.
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Sobre os métodos, campos, variaveis e recursos da linguagem de programacao Java, considere as afirmativas
abaixo:

1. O método estéatico pode possuir varios parametros implicitos.

2.  Em Java, pode-se ter duas variaveis locais com escopo sobreposto.

3. Ocampo deinstancia ou nome de método ndo-qualificado faz referéncia ao pardmetro implicito this.

4. A diretiva import permite que se faca referéncia a classe de um pacote pelo seu nome de classe, sem o prefixo
do pacote.

5. A pré-condigcdo é um requisito que o chamador de um método deve cumprir. Se um método for chamado, e isso
violar uma pré-condic&o, o método ndo é responsavel por calcular o resultado correto.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 5 séo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras .
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 3, 4 e 5sao verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5sao verdadeiras.

Dos varios recursos que a linguagem de programagao Java proporciona, considere as afirmativas abaixo:

1. Pode-se usar um JPanel para agrupar multiplos componentes da interface com o usuario.

2. EmJava, as classes de eventos contém informac¢8es detalhadas sobre varios tipos de eventos.

3. Recursos protegidos podem ser acessados por todas as subclasses e todas as classes no mesmo pacote.
4. Define-se o método identical para verificar se dois objetos tém estados iguais.

5. Utiliza-se o método clone para copiar elementos de um array para outro.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.

*b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s@o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 4 e 5séo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 5sdo verdadeiras .

A linguagem de programacéo Java trabalha com diferentes tipos, objetos e métodos. Sobre o assunto, considere as
afirmativas abaixo:

1. Em Java, podem existir dois tipos de excec¢des: excec¢les verificadas e exce¢des ndo-verificadas. As excecbes
ndo-verificadas estendem a classe RuntimeException ou Error.

Em Java, ndo se pode passar um objeto File para o construtor de um leitor de arquivo, gravador ou fluxo.
Adiciona-se um especificador throws para um método que pode langar uma excecdo verificada.

Objetos salvos em um fluxo de objetos devem pertencer a classes que implementam a interface Serializable.

Os fluxos (também chamados de streams) acessam seqiiéncias de caracteres. Leitores e gravadores acessam
seqUéncias de bytes.

aghrwn

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.

A arquitetura de computador baseada em RUG utiliza um banco de registradores de acesso aleatério e pode realizar
célculos via programacédo. Assumindo que todos os registradores comecem contendo 0 (zero), assinale a alternativa
que apresenta o que faz a fungao abaixo.

MOV rl, #10
MOV r2, #8
MOV r3, #4
MOV r4, #7
MUL 5, r1, r2
SUB 16, r3, r4
ADD r7, 15, r6
MUL 8, r7, 17

a) (10x8-4x7)32

b) (10+(4x7)-8)3
c) (10x(4-8)+7)?
*d) ((10x 8) + (4—7))?
e) (10x8—(4x7)°
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49 - No que se refere a estrutura e funcionamento de redes de computadores, considere as afirmativas abaixo:

50 -

51-

52 -

O repetidor é um dispositivo do Nivel de Rede.

Um comutador é um dispositivo funcionalmente similar a uma ponte, sendo utilizado para interligar varios
segmentos Ethernet.

Os concentradores sdo equipamentos que definem a transferéncia de quadros de um segmento para outro em
funcdo dos enderecos empregados pelos protocolos do Nivel de Rede, examinando o contetdo do campo de
informacédo de cada quadro Ethernet.

Uma ponte efetua comutacdo de pacotes com redespacho, isto é, armazena em sua nemoéria os quadros
recebidos em cada uma de suas portas. Apos verificar a integridade de um quadro, ela o retransmite pela(s)
porta(s) adequada(s). Quadros danificados sao removidos, nédo se propagando para as sub-redes.

Os roteadores sado dispositivos posicionados no centro de uma rede com topologia em estrela, comportando-se
como segmentos multiponto: cada quadro gerado por uma estacado € propagado para todas as estacOes ligadas
ao concentrador.

Assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 5 sdo verdadeiras.

Quanto aos cabos de par trancado UTP e STP (categorias) empregados em redes de computadores, numere a coluna
da direita de acordo com a coluna da esquerda.

1. Categorial () Velocidade de até 100 Mbps.

2. Categoria3 () Midiado Cabo é UTP 4 pares - 100 ohms.

3. Categoria4 () Nao adequado a LANSs.

4. Categoriab () Eutilizado em redes 10BaseT ou Token Ring.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
b)
*C)
d)
e)

1-3-4-2.

Nw s A
PR we

WhpPFPWw

—2_
—2_
—2_
—4-

Quanto aos meios fisicos, padroes e normas utilizados em redes de computadores, considere as seguintes

afirmativas:

1. O conector especificado pela norma EIA/TIA-232 e utilizado em redes de computadores baseadas em cabos de
par trangado é o RJ 45.

2. Constréi-se um cabo crossover para uma rede que envolva apenas dois computadores, ou mesmo mais de trés
computadores, utilizando-se uma maquina com varias placas de rede como ponte (gateway).

3. Existem basicamente dois tipos de cabo coaxial: 10Base5 e 10Base2 (ou Thin Ethernet).

4. Os cabos seriais que seguem o padrdo RS-232 sédo geralmente utilizados para interligar terminais a dispositivos
de rede, principalmente roteadores e switches.

5. A interface RS-449, que utiliza sinais do RS-422 e do RS-423, foi desenvolvida com o intuito de tornar-se a

sucessora do RS-232, nunca tendo atingido, porém, a mesma popularidade.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
*d)
e)

Somente as afirmativas 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Quanto a conexdo de equipamentos em redes de computadores, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

Um Hub 10Base-T ou 100Base-T pode ser concectado a um switch por meio de um cabo Cat5e, em qualquer uma
das 24 portas disponiveis, sem a necessidade de se utilizar um cabo crossover.

Dois switches podem ser conectados entre si ou por meio da porta uplink com um cabo crossover, ou por meio
de uma porta chamada 1x, que tem sinais cruzados.

Para interconectar Hubs que ndo dispdem de portas uplink, basta efetuar as interligagcdes por meio de portas
com amesma numeragao: a porta’5 do Hub A a porta 5 do Hub B.

Costuma-se reservar a porta 1 para o cascateamento de dois Hubs, mas n&o ha qualquer impedimento, do ponto
de vista da camada fisica do modelo OSI, para a utilizagdo de outra porta paraisso.

Em Hubs, portas uplink ndo tém o sinal cruzado, portanto, interligar um Hub comum, por cabo crossover, a porta
uplink de um outro Hub ndo produz resultado algum, ja que a ligagdo nao sera efetuada.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5sao verdadeiras.
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53 - Quanto aos protocolos e equipamentos em redes de computadores, considere as afirmativas abaixo:

54 -

55-

1.

2.

O protocolo RIP é utilizado pelos roteadores para trocar informagdes sobre as rotas de seus sistemas, podendo
determinar que roteadores vizinhos troquem, continuamente, informagdes sobre as rotas em operacéo.
“Sistema Autdbnomo” é a designacgdo utilizada para se fazer referéncia a um grupo de redes e roteadores
controlados por uma autoridade administrativa.

O EGP é um protocolo utilizado nas implementaces de roteamento envolvendo diferentes sistemas
operacionais. As informacdes de roteamento entre vizinhos sdo obtidas por consultas freqientes ao broadcast
fisico darede a qual o roteador pertence.

O protocolo GGP baseia-se no método vetor de distancia, no qual a informacé&o trocada entre os roteadores
consiste somente de um conjunto de pares (N,D), em que N é o endereco IP darede, e D, a distancia em hops até
essarede.

O OSPF efetua roteamento com base no endere¢o do destino e no tipo de servigo, dividindo a rede em areas: 0s
roteadores trocam informac¢des somente sobre rotas que tenham sofrido alteragdes, sem a necessidade de se
sobrepor toda a tabela de roteamento.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
*e)

Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5sao verdadeiras.

Sobre dispositivos em redes de computadores, considere as afirmativas abaixo:

1.

2.

Um Proxy pode controlar os acessos externos arede, bem como o acesso de usuarios internos aservigos locais
ou da Internet.

Um Proxy pode ser programado para que apenas alguns usuarios ou estagdes possam acessar 0S recursos da
Web, ou definir a aplicagdo de uma politica de acesso especifica, de acordo com o usuario, servigo ou protocolo.
Um firewall é um sistema que isola redes distintas e permite o controle do trafego entre elas, mantendo, todavia,
um minimo de interagcdo, podendo incluir analisadores de logs e gateways de aplicacdo que realizem a filtragem
de pacotes e aplicativos.

Pode-se implementar um firewall com iptables — implementacdo que utiliza o médulo de filtragem TCP/IP
fornecido pelo kernel do Linux.

O Proxy pode atuar como intermediario entre os navegadores Web (Web Browsers) instalados na rede e os
servidores Web da Internet, sendo capaz de armazenar o conteludo das paginas visitadas, capturar tipos de
conexao, incluindo acesso discado externo, acesso remoto e até mesmo servi¢cos de e-mail cuja requisicdo de
utilizacéo tenha partido da rede.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5sao verdadeiras.

Ao montar um firewall utilizando Linux, deve-se ter aten¢cdo com os movimentos de portas ndo privilegiadas. Acerca
disso, numere a colunada direita de acordo com acoluna da esquerda.

SERVICO PORTA E PROTOCOLO
I—FTP () 79ETCP

2 — TELNET () 23ETCP

3 - FINGER () 2leTCP

14— POP-3 () 110 E TCP/UDP
5— HTTPS () 443 e TCP/UDP

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
*b)
c)
d)
e)

ARPP®
|

wrFRr oMM
|

PN WON

5_
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56 - Sobre os tipos, propdsitos e principios de operacionalidade oferecidos pelos Sistemas Operacionais, considere as
afirmativas abaixo:

57 -

58 -

1.

2.

Sistemas Distribuidos sdo conjuntos de processadores que ndo compartilham meméria, dispositivos periféricos
ou relégio.

Em Sistemas Distribuidos, cada processador tem sua propria memaoria local e seu proprio relégio, e os
processadores comunicam-se um com 0 outro por meio de varios canais de comunicacdo, como barramentos
de alta velocidade e linhas telefénicas.

Um dos propédsitos dos sistemas operacionais é esconder dos usuarios peculiaridades de dispositivos de
hardware especificos.

Um sistema de paginacdo de memoéria sob demanda é similar a um sistema de troca de processos: 0S processos
sdo armazenados na memdaria secundaria.

Em sistemas de arquivos, no método de acesso seqiiencial, um arquivo é constituido de registros légicos de
tamanho fixo, possibilitando ao programador ler ou escrever registros rapidamente, em qualquer ordem.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
*d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Sobre os Sistemas Operacionais, considere as afirmativas abaixo:

1.

Os semaforos constituem um mecanismo efetivo e conveniente para sincronizagdo de processos, mas seu uso
incorreto pode gerar erros que dependem do instante ou da ordem em que certas instru¢cdes sdo executadas e
gue sao dificeis de detectar.

Acesso mutuamente exclusivo as regides criticas garante que elas sejam executadas de forma atdmica, isto &,
se duas regides criticas sdo executadas concorrentemente, o resultado é equivalente a sua execuc¢ao sequencial
em alguma ordem desconhecida.

Para que dois processos se comuniquem, eles devem ter uma maneira de se referir um ao outro. Tanto podem
usar comunicac¢ao direta quanto comunicacéo indireta.

Um fluxo de execucdo (thread), algumas vezes chamado de processo leve (lightweight process), € uma unidade
basica de utilizagdo da CPU e consiste em um contador de instru¢gdes, um conjunto de registradores e um
espaco de pilha.

Alguns sistemas implementam fluxos de execug¢éo para usuarios em bibliotecas criadas por usuarios, em vez de
chamadas ao sistema, de modo que mudancas de contexto entre fluxos de execucdo néo precisem causar uma
interrupcéo, desviando o controle da execuc¢ao para o nucleo do sistema operacional.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)
d)
*e)

Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Sobre sistemas operacionais, protecdo de computadores pelo hardware, operagdes de E/S e memoria, considere as
seguintes afirmativas:

1.

2.

Os erros de programacdo nédo sdo detectados pelo hardware, mesmo porque esses erros sdo normalmente
tratados pelo sistema operacional.

Programas de usuarios podem interromper uma operagdo normal do sistema por meio da execugdo de
instrucdes de E/S ilegais, do acesso as posi¢cdes de memaoria ocupadas pelo préprio sistema operacional ou pela
recusa em transferir o controle da CPU.

Para assegurar uma operagao correta, € um erro proteger o vetor de interrupgdes contra qualquer modificagéo
por programas de usuarios.

N&o se pode permitir que programas de usuarios figuem em ciclos infinitos de execu¢ao, o que faria com que o
controle nuncaretornasse ao sistema operacional.

A melhoria na utilizacdo de sistemas computacionais levou ao desenvolvimento da multiprogramacéo e do
compartilhamento de tempo, nos quais os recursos do sistema computacional sdo compartilhados por muitos
programas e processos diferentes.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sao verdadeiras.



59 - Sobre um Sistema Operacional, considere as afirmativas abaixo:

60 -

1.

2.

Uma armadilha (trap) € um tipo de chamada automatica de procedimento iniciada por alguma condi¢cédo causada
pelo programa, usualmente uma condi¢do importante, mas rara — por exemplo, o transbordo (overflow).

Em registradores, enderegcamento indireto € um esquema em que o enderec¢o especifica qual palavra de meméria
ou registrador contém o operando, ao passo que enderecamento direto € um esquema em que o endereco

especifica qual palavra de memoria ou registrador contém nédo o operando, mas o endereco do operando.

A interrupcdo péara o programa em execucdo e transfere o controle para o tratamento da interrupcdo, que
executa alguma acgédo apropriada.

Como acdo de software, a primeira coisa que a rotina do tratamento de interrup¢do faz é salvar todos os
registradores, de forma que eles possam ser recuperados mais tarde. Eles podem ser salvos na pilha ou em uma
tabela do sistema.

Interrupgdes sdo modificagdes no fluxo de controle causadas ndo necessariamente por uma execugdo de

programa, mas por outra coisa relacionadaa E/S.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

Somente as afirmativas 1 e 4 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

A administracdo remota pode trazer problemas quanto a seguranca em redes de computadores que levam em conta
configuracBes-padrao e outras implementacdes para acrescentar camadas de seguranca a administracdo remota.
Sobre o tema, considere as seguintes acfes:

1.
2.

N&o comunicar a ninguém que o servidor possui conexao remota habilitada.

Empregar apenas um Unico servico de acesso remoto. Nunca utilizar Telnet e VNC, ou SSH e VNC, em uma
mesma maquina, pois isso equivale a manter mais portas abertas ainvasores.

Evitar o uso de conexdes criptografadas, tanto em Telnet quanto para VNC ou, até mesmo, SSH.

Liberar o trafego para os aplicativos de acesso remoto a um Unico endereco IP da rede, o que pode ser feito por
meio de iptables.

Assegurar-se de que o TCP/IP n&o seja o Unico protocolo instalado no servidor. Além dele, instalar no minimo
mais trés diferentes protocolos, dificultando o acesso arede.

Séo a¢des de administracdo remota que podem trazer problemas de seguranca em redes:

*a)
b)
c)
d)
e)

1,2 e 4 apenas.
2,3 e 4 apenas.
2,3 e5apenas.
1,3 e 4 apenas.
1, 3,4 e 5 apenas.



QUESTAO DISCURSIVA (@

O fato a seguir ocorreu num municipio do interior do Parana.

Tudo comecou pela manhd, quando uma velha vaca caiu na fossa de um terreno baldio, no Jardim das Torres, um dos bairros
mais miseraveis do municipio. O animal foi resgatado pelo Corpo de Bombeiros, mas néo resistiu e morreu. A dona da vaca, a
aposentada L. L. O., 83 anos, pediu ajuda da prefeitura para enterrar o bovino.

Assim que os funciondrios municipais acabaram o servi¢o, por volta de 15 horas, um grupo de homens, mulheres e criangas
chegou ao local e passou a desenterrar a carcaga com pas e enxadas. O plano era desossar o animal e dividir a carne em partes
iguais.

O grupo estava quase conseguindo retirar a carcaga da terra quando a dona da vaca notou a movimentacdo e chamou a policia
militar. Segundo a aposentada, o bicho era de estimagao. “Criei desde bezerrinho e ndo quero que ela vire comida de ninguém”,
justificou.

Com a chegada da policia, o grupo expressou sua indignagdo: “Faz mais de uma semana que s6 como quiabo e mandioca”,
reclamou o catador de papel S. L. C., 26 anos, que esperava levar carne para casa. Decepcionado, o pedreiro J. A. S., 30 anos,
disse que tem onze pessoas na familia e, por ser muito pobre, é dificil alimentar todos.

Supondo que vocé seja a autoridade competente para decidir o destino da vaca morta, escreva um texto em lingua padréo
de no minimo 10 e no maximo 15 linhas, emitindo um parecer sobre qual deve ser o procedimento nesse caso: a vaca
deve ser enterrada, atendendo o desejo da dona, ou devem ser atendidos os propdsitos dos moradores que querem
aproveitar o animal como alimento?

Observagdes:

» O parecer deve apresentar as razdes em que vocé se baseou paratomar a decisao.
O parecer deve poder ser lido independentemente do texto acima, ou seja, as informacfes principais devem ser
retomadas no parecer, mas néo copiadas literalmente.

Limite minimo
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O BONDE CHAMADO ... SO A VAN

i "ty DESEJO FILOSOFIA...
- NAO CIJ\AIE(IZ;JLA
Inuiny 1|lz"| s

(Folha de S. Paulo, 9 de mar. 2007.)

A tira acima parte de uma caracteristica do transporte coletivo de algumas cidades brasileiras (os “perueiros”) e, por
meio de associagcdes entre essa caracteristica e referéncias a literatura, no caso, a peca de teatro “Um bonde chamado
desejo”, de Tennessee Williams, e a frase de um dos personagens de Shakespeare (“Ha mais coisas entre o céu e a terra
do que pode supor a nossa va filosofia”), leva-nos a uma reflexdo mais profunda sobre a sociedade atual. Esboce essa

reflexdo em um texto escrito em lingua padrédo de no minimo 10 e no maximo 15 linhas. Seu texto deve conter referéncias
atira.

Limite minimo




